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  الانحدار الخطي البسيط    :02المحور 

 المحاضرة 01 :

 تقديم نموذج الانحدار الخطي البسيط: أولا

  التالي: الشكل يأخذ البسيط الخطي النموذج  :العام الشكل -1

ttt XY  

 المستقلة المتغيرات عدد لأن البسيط وسمي خطية، علاقة والمستقل التابع المتغير بين العلاقة لأن خطيا النموذج سمي

 النموذج. معاملات أو معلمات &و فقط، واحد متغير

 الداخلي. المتغير أو التابع، المتغير :Y حيث:

         X: المستقل. المتغير أو المفسر، المتغير 

          : العشوائي. المتغير 

           و : للتقدير. معلمات 

         t: الزمن. مؤشر  

 تغيرالم متوسط قيمة عن عبارة وهو الرأس ي، المحور  من المقطوع الجزء وهو الثابت، الجزء  المعلمة تمثل 

 مقدار عن وتعبر المستقيم، الخط ميل أو الانحدار معامل  المعلمة تمثل بينما المستقل، المتغير قيمة تنعدم لما التابع

 التابع المتغير بين العلاقة كانت ما إذا اشارتها وتبين واحدة، بوحدة المستقل المتغير لتغير نتيجة التابع المتغير في التغير

 عكسية. أو طردية علاقة والمستقل

 كل تتضمن شاملة مجموعة عن عبارة أنه أهمها مسوغات عدة له القياس ي النموذج في t العشوائي المتغير إدخال إن

 توفر لعدم النموذج في إدراجها يمكن لا التي المتغيرات الحد هذا يمثل قد بسهولة، قياسها يمكن لا التي المتغيرات تلك

 .البشري  السلوك في الموجودة العشوائية أو البيانات، في القياس في أخطاء أو البيانات،

 الفرضيات الاحتمالية التي يقوم عليها النموذج الخطي البسيط: -2

 الصغرى  المربعات طريقة هي البسيط الخطي الانحدار نموذج معاملات تقدير في المستعملة الطريقة إن 

 منها تجعل التي الفرضيات بعض على بناءا ،CARL FRIEDRICH GAUSS : طرف من وضعها تم التي "،OLS"  العادية

 وهي: العشوائي، المتغير وشكل طبيعة حول  الفرضيات هذه تدور  و استعمالا، الأكثر الطريقة
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 t0)E( t : تفسير في تدخل لا الأخطاء أن على الفرضية هذه وتنص  Y، عشوائية قيم عن تعبر حيث 

 أن حيث الاحتمالية، للقوانين تخضع بدقة، وتحديدها قياسها يمكن لا معدومة، أو موجبة سالبة، قيما تأخذ

 معدوما. يكون  متوسطها أو الرياض ي أملها

 t)(E)(V 22
tt  : التباين تجانس أو ثبات (HOMOSCEDASTICITY.) حول  الأخطاء تشتت أن أي 

 . عدومم متوسطها

 ji0)(E)(Cov jiji : الأخطاء بين المشتركة التباينات أن أي الأخطاء، بين ذاتي ارتباط وجود عدم 

 معدومة. تكون 

 0).x(Cov tt : العشوائي. والمتغير المستقل المتغير بين ارتباط وجود عدم 

 ).0(N 2
t : الطبيعي. التوزيع هو العشوائي رللمتغي الاحتمالي التوزيع 

 أخرى: فرضيات

 المتغيرات Y و X خطأ. بدون  محددة 

 المتغير قيم X عشوائية. غير 

 النموذج الخطي البسيط: معلمات ثانيا: مقدرات

 التي ،(ORDINARY LEAST SQUARES) العادية الصغرى  ربعاتالم بطريقة البسيط الخطي الانحدار نموذج تقدير يتم

 مقدرات على الحصول  إلى تهدف  أدنى في الحقيقية القيم عن المقدرة القيم انحراف مربعات مجموع تعطي ˆ.ˆ

 .اله قيمة

 )بدون برهان رياض ي( مساوية دائما لـ:  OLSمقدرات المعلمات بطريقة التقدير 

XY   ˆˆ 

 

)X(V

)Y.X(Cov

)XX(

)XX()YY(

XnX

XYnYXˆ

t

tt

2
t

tt

22
t

tt 








 

 

 

  :مثال

 كلاهما المبيعات، وعوائد والاعلانات الدعاية على إنفاقها بين العلاقة تحديد في الشركات إحدى ترغب

 كمايلي: 2023 إلى 2014 من  المتغيرين هاذين تطور  عن التالية البيانات لدينا كانت فإذا جزائري، دينار بالمليون 
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 2023 2022 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 السنة

 10 8 9 7 8 7 6 6 5 4 الاعلانات

 70 64 62 58 60 50 48 52 42 44 المبيعات

 

  المطلوب:

 .EVIEWS برنامج في يدويا البيانات إدخال -1

 .EVIEWS الاحصائي البرنامج إلى بتصديره قم ثم البيانات، بهذه خاص  EXCEL خارجي ملف أنش ئ  -2

 :EVIEWS ببرنامج بالاستعانة  -3

 تستنتج؟ ماذا النقاط، بسحابة الجدول  بيانات بيانيا مثل -أ

 وفسر الشركة، هذه في المبيعات عوائد على الاعلانات على الانفاق أثر يقيس الذي البسيط الخطي النموذج قدر -ب

 النتائج.

 .te التقدير بواقي تنتاجواسtŶ المقدرة القيم حساب  -ت

 الحل:

 :4إلى  1الأوامر التالية مرقمة من : يتم من خلال إدخال البيانات يدويا -1
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 نقوم بتسمية المتغيرات وذلك بالضغط على الزر الأيمن للفأرة فيظهر مايلي: 4 بعد الانتهاء من المرحلة
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 : EXCEL( تصدير البيانات من خلال ملف خارجي 2

 أننا في هذا التمرين سوف نعتمد على 1كما تم التطرق إليه في المحاضرة 
ّ
، توجد عدة طرق لاستيراد ملف خارجي، إلا

 الطريقة الأقصر في استيراد الملف.

File   Import   Import from file  𝑜𝑘  نختار نوع الملف 

 يقوم باستيراد الملف مباشرة وإدخال البيانات. EViewsباتباع هذه التعليمات، برنامج 

 العمل على البرنامج: -3

 ( لبيانات الجدول:Scatter)  سحابة النقاطالبياني ب مثيلالت -أ
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 هذه المراحل الأربعة يظهر الشكل البياني المطلوب كالتالي: بعد 
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 يمكننا نهأ أي خطية، علاقة الشركة مبيعات وعوائد الاعلانات على الانفاق بين العلاقة أن نجد النقاط سحابة لالخ من

 من هذا المبيعات، عوائد وقيم الاعلانات على الانفاق قيم من المشكلة الثنائيات مختلف بين يمر انحدار بخط عنها التعبير

 عوائد زيادة إلى تؤدي الاعلانات على الانفاق زيادة أن بحكم طرية، علاقة يه العلاقة هذه أن نجد أخرى  جهة ومن جهة،

 لاحقا. سنحسبه الذي الانحدار معامل إشارة خلال من منه سنتأكد ما وهو الشركة. هذه في الأرباح

 :النتائج وتفسير النموذج تقدير -ب
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  تفسير النتائج:

 :من الناحية الاقتصادية 

 86.21 المعلمة تشيرˆ  الاعلانات على الانفاق بتغير يتأثر لا دج مليون  21.86 مقداره المبيعات عوائد من ثابت مقدار وجود إلى. 

 73.4 المعلمة تشيرˆ  على اقالانف في تغير كل وأن جهة، من المبيعات وعوائد الاعلانات على الانفاق بين طردية علاقة وجود إلى 

 .وحدة 4.73 :بـ الاتجاه نفس في المبيعات عوائد تغير إلى يؤدي واحدة بوحدة الاعلانات

 الإحصائية: الناحية من 

 ستودنت اختبار statistic -t : 

 للمعام الاحصائية المعنوية نختبر حيث معين، معنوية مستوى  عند النموذج لمعلمات الجزئية المعنوية لدراسة الاختبار هذا يستعمل

 (،) الثابت للحد الاحصائية المعنوية نختبر كما المستقل، والمتغير التابع المتغير بين العلاقة معنوية على بالحكم تسمح والتي (،) الانحدار

 عدمها. من النموذج في الثابت الحد وجود جدوى  على بالحكم تسمح والتي

 ـــــــــــــلـ بالنسبة:  

 التالي: الشكل STUDENT  اختبار يأخذ









0:H

0:H

1

0

 
 المحسوبة: STUDENTإحصائية

73.7
6119.0

73.4

ˆ

ˆ
St

2
ˆ

cal 





 
 المجدولة: STUDENTإحصائية

306.2%5.2

82102
2
5

2   StStStn



 

tabcal أن نلاحظ  القرار: StSt ، 0 الفرضية نقبل وبالتالي، وعوائد الاعلانات على الانفاق بين احصائية دلالة ذات علاقة وجود أي 

 .%5وهي أقل من   Prob= 0.0001  ستودنت لاحصائية المرافقة الاحتمال قيمة القرار هذا يعزز  وما  الشركة. هذه في المبيعات

 ــــــــلـ بالنسبة: 

 التالي: الشكل STUDENT  اختبار يأخذ









0:H

0:H

1

0

 
 المحسوبة: STUDENTإحصائية

95.4
4126.4

86.21

ˆ

ˆ
St

2
ˆ

cal 





 
 المجدولة: STUDENTإحصائية



Statistical Software                                             Sami BENDJEDDOU 

  
 

306.2StStSt %5.2
82102n

2
5

2  



 
tabcal أن نلاحظ  القرار: StSt ، 0 الفرضية نقبل وبالتالي، القرار هذا يعزز  وما  احصائية. دلالة له نموذجال في الثابت الحد وجود أي 

 .%5وهي أقل من   Prob= 0.0011  ستودنت لاحصائية المرافقة الاحتمال قيمة

 فيشر اختبار statistic -F: 

 يلي: كما 5% معنوية مستوى  عند  FISHER  اختبار يكون 

 

 

 هي: التقدير ائجنت خلال من يتضح كما ،المحسوبة FISHERإحصائية

83.59

210
)8820.01(
1

8820.0

2n
)R1(

12
R

F
2

2

cal 











 

 المجدولة: FISHERإحصائية

318.5FF %5
)8.1(

%5
)2n.1(  

 

tabcal أن نلاحظ القرار: FF ، 00 الفرضية نقبل وبالتالي:H1 ، مستوى  عند إحصائية معنوية له ككل النموذج أن أي 

%5. 0.0000 فيشر لاحصائية المرافقة الاحتمال قيمة القرار هذا يعزز  وما=Prob(F-Statistic)  5وهي أقل من%. 

 التحديد ومعامل التباين تحليل 

 :يلي كما أجزاء ثلاث من التباين تحليل جدول  يتكون 

 : 2
t )YY( الكلية الانحرافات مربعات مجموع (TOTAL SUM OF SQUARES (TSS)). 

 : 2
t )YŶ( المفسرة الانحرافات مربعات مجموع (EXPLAINED SUM OF SQUARES (ESS)). 

  : 2
teالبواقي مربعات مجموع ( RESIDUAL SUM OF SQUARES (RSS))   

 :التالي النحو على التباين تحليل معادلة صياغة إعادة يمكن ومنه

RSSESSTSS  









00:H

0:H

1

0
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-R) التحديد بمعامل يعرف ما في والمتمثل للنموذج، التفسيرية القدرة به تقاس مؤشر استخلاص يمكن التباين تحليل معادلة من انطلاقا

squared)، 2 بالرمز له نرمز والذيR ، مربعات مجموع نسبة أي الانحدار، خط بدلالة الكلي التغير من المفسرة النسبة يقيس مؤشر وهو 

1R0 أي: والواحد، الصفر بين قيمته تتراوح الكلية، الانحرافات مربعات مجموع إلى المفسرة الانحرافات 2  ، 2 اقترب فكلماRالواحد، من 

 معامل يكتب رياضية بصيغة للنموذج. التفسيرية القدرة ضعف على ذلك دل الصفر، من اقترب وكلما عالية، تفسيرية قدرة للنموذج تكون 

 :يلي كما التحديد

2

2
2

)(

)ˆ(

YY

YY

TSS

ESS
R

t

t




 

 أخرى: بطريقة أو                                                         

2

2
2

)(
11

YY

e

TSS

RSS
R

t

t




 

 التالي: الشكل فيأخذ ANALYSIS OF VARIANCE (ANOVA) التباين تحليل جدول  أما

 المربعات متوسط الحرية درجة عاتالمرب مجموع التغير مصدر

tX 2 المستقل المتغير
t )YŶ(ESS  1 1/)YŶ( 2

t  

te 2 البواقـــــي
teRSS  2n  2n/e2

t  

2 المجموع
t )YY(TSS  1n   

 

 :نجد  EViews من خلال نتائج برنامج

8820.01179.01
762

86.89
1

)YY(

e
1R

2
t

2
t2 



 

 ، معامل التحديد يحسب مباشرة من برنامج إفيوز بالصيغة التالية:بعبارة أخرى 

𝐑 − 𝐬𝐪𝐮𝐚𝐫𝐞𝐝 = 1 −  
𝑆𝑢𝑚 𝑠𝑞𝑢𝑞𝑟𝑒𝑑 𝑟𝑒𝑠𝑖𝑑

(𝑆. 𝐷. 𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑒𝑛𝑡 𝑣𝑎𝑟)2 . (𝑛 − 1)
= 1 −

89.86667

(9.201449)2. (10 − 1)
= 1 −

89.86667

762
= 𝟎. 𝟖𝟖𝟐𝟎 

 :te التقدير بواقي واستنتاجtŶ المقدرة القيم حساب  -ت

 التالي: بالشكل التقدير وبواقي المقدرة القيم حساب يتم يدويا
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81.019.6970ˆ19.69)10(73.486.2173.486.21ˆ

53.0353.4542ˆ53.45)5(73.486.2173.486.21ˆ

20.0380.4044ˆ80.40)4(73.486.2173.486.21ˆ

73.486.21ˆ

20232023202320232023

20152015201520152015

20142014201420142014









YYeXY

YYeXY

YYeXY

XY tt





 

 

 يتم استخراج القيم المتوقعة للمتغير التابع وبواقي التقدير بتطبيق التعليمات التالية: EViewsباستخدام برنامج 

𝑇𝑎𝑏𝑙𝑒 𝐸𝑠𝑡𝑖𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 → 𝑉𝑖𝑒𝑤 → 𝐴𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙, 𝐹𝑖𝑡𝑡𝑒𝑑, 𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙 → 𝐴𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙, 𝐹𝑖𝑡𝑡𝑒𝑑, 𝑅𝑒𝑠𝑖𝑑𝑢𝑎𝑙 𝑇𝑎𝑏𝑙𝑒 → 𝑜𝑘. 
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 ملخص: لأهم القوانين والعلاقات الرياضية في النموذج الخطي البسيط

 التالي: الشكل يأخذ البسيط الخطي النموذج  

ttt XY  

 :  النموذج المقدّر 

tt XY  
ˆ

 

  (:الحقيقية القيم عن المقدرة القيم انحراف)بواقي التقدير 

tttt XˆˆYŶYe  

 البواقي: مربعات مجموع 

 
2

tt
2
t )XˆˆY(e . 

 

 طريقة مقدرات OLS البسيط: الخطي للنموذج 

2
t

tt

)XX(

)XX()YY(ˆ

XˆYˆ








 

 

  اختبار ستودنت( المعنوية الجزئية للمعالم المقدرةt:) 

 ـــــــــــــلـ بالنسبة:  

 التالي: الشكل STUDENT  اختبار يأخذ









0:H

0:H

1

0

 
 المحسوبة: STUDENTإحصائية

2
ˆ
ˆ

ˆ




 
calSt 

 المجدولة: STUDENTإحصائية

2

2



nSt 
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tabcal كان إذا الصفرية الفرضية رفض  القرار: StSt ، ستودنت لاحصائية المرافقة الاحتمال قيمة كانت إذا أو  Prob  5أقل من%. 

 ـــــــــل بالنسبة: 

 التالي: الشكل STUDENT  اختبار يأخذ









0:H

0:H

1

0

 
 المحسوبة: STUDENTإحصائية

2
ˆ
ˆ

ˆ



 
calSt 

 المجدولة: STUDENTإحصائية

2

2



nSt 

tabcal  كانت إذا الصفرية الفرضية رفض  القرار: StSt ، ستودنت لاحصائية المرافقة الاحتمال قيمة كانت إذا أو  Prob   5أقل من%. 

 

  اختبار فيشر( المعنوية الكلية للنموذجF:) 

 يلي: كما 5% معنوية مستوى  عند  FISHER  اختبار يكون                     

 

 

 هي: التقدير ائجنت خلال من يتضح كما ،المحسوبة FISHERإحصائية                     

2
)1(

12
2

2






n
R

R

Fcal 

 المجدولة: FISHERإحصائية                     

%5

)2.1(






nF 

tabcal كان: إذا الصفرية الفرضية نرفض القرار:   FF ، لاحصائية المرافقة الاحتمال قيمة كانت إذا الصفرية الفرضية نرفض أخرى، بعبارة أو 

 .%5أقل من  Prob(F-Statistic)=0.0000 فيشر

 









00:H

0:H

1

0
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 :تباين المعالم المقدرة 














nx

X
V

t

1
)ˆ(

2

2
2

 











  2

t

2

x
1)ˆ(V 

 حيث:                                

2n

eˆ
2
t2




 

 :التباين المشترك بين المعالم المقدرة 











  2

t

2

x
X)ˆ.ˆ(Cov 

 :مجالات الثقة للمعالم المقدرة 

 















   1ˆˆ.ˆˆ 2

ˆ2

2
ˆ2

22

nn StStP
 


















   1ˆˆ.ˆˆ 2

ˆ2

2
ˆ2

22

nn StStP
 

  2التحديد معاملR: 

2

2
2

)(

)ˆ(

YY

YY

TSS

ESS
R

t

t




 

 أخرى: بطريقة أو                                                         

2

2
2

)(
11

YY

e

TSS

RSS
R

t

t




 

 ومن برنامج إفيوز:              

𝐑 − 𝐬𝐪𝐮𝐚𝐫𝐞𝐝 = 1 − 
𝑆𝑢𝑚 𝑠𝑞𝑢𝑞𝑟𝑒𝑑 𝑟𝑒𝑠𝑖𝑑

(𝑆. 𝐷. 𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑒𝑛𝑡 𝑣𝑎𝑟)2 . (𝑛 − 1)
 

 

 

 انتهى


